

新使命 新征程 济南区县两会融媒特别策划



彰显黄河气派 展现“北起”气势 济阳全面建设高质量北部中心城区

2月24日,济南市济阳区第十九届人民代表大会第一次会议开幕。会上,济阳区委副书记、区长黄晓广向大会作政府工作报告。报告字字铿锵,句句振奋。

今后五年,济阳力争综合实力迈上新台阶、创新发展实现新突破、改革开放跃上新高度、生态环境得到新改善、共同富裕取得新进展。2022年主要预期目标是:生产总值增长8%以上;固定资产投资增长13%;一般公共预算收入增长8.5%;规模以上工业增加值增长9%;社会消费品零售总额增长9%以上;实际使用外资增长15%以上;城乡居民人均可支配收入增长8%左右;城镇登记失业率控制在3.5%以内。

发展蓝图已清晰展现,济阳将抢抓战略机遇,深入对接融合,全面建设高质量北部中心城区。



优化城市发展空间,推动城市功能品质不断提升。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王诗玥 通讯员 孟强 门波

增强区域发展后劲 建设黄河北区域性消费中心

创新可为区域发展提供源源不绝的动力。济阳将构建良好创新生态作为主要工作目标之一,培育壮大创新主体,继续实施高新技术企业培育三年行动计划,力争新增高新技术企业29家以上,入库国家科技型中小企业200家以上。积极搭建创新平台,切实发挥济南特医食品产业技术研究院作用,力争新增市级及以上研发机构和创新平台4家以上。加快科技成果转化,吸引国内外知名高校院所、科研机构在济阳设立研发或成果转化机构2家以上。全方位培养、引进、用好人才,建立国有控股人力资源公司,建设青年发展友好型城区,力争新增“泰山”“泉城”等高层次人才10人。激发企业家创新积极性,引导全社会加大研发投入,营造创新引领发展的良好氛围。

济阳有着雄厚产业基础,产业特色明显。未来济阳瞄准强基固链,全面推行链长制,围绕食品饮料、智能制造等优势产业,精准谋划实施补链、延链、强链项目,壮大产业集群规模。大力培育产业主体,积极引导旺旺、金麒麟、汉方制药等龙头企业发挥链主作用,带动上下游配套企业集聚,大力支持中小企业“专精特新”发展,梯次推进“个转企”“小升规”“规上亿”,新增规模以上工业企业10家、过亿元企业5家。

同时,济阳立足服务起步区、服务机场及更广区域,加快黄河北区域性消费中心建设,提升传统消费,培育新型消费,增强消费辐射带动力。壮大商圈规模,建成启用众海新天地特色步行街,提升华百广场、力高仟喜荟等商贸综合体业态层次。加强普惠金融服务,支持实体经济发展,力争实现金融业增加值12.5亿元。加快培育新型金融业态,鼓励企业对接资本市场,支持铂源药业、上华科技等企业上市。

积极发展物流新业态新模式,推进怡亚通等重点物流项目建设,壮大现代物流业规模。大力发展生产性服务业,完善研发设计、定制化服务等领域的公共服务,全年服务业增加值增长10%左右。实施旅游发展品质提升工程,加快推进文旅项目进度,打造油菜花、油葵金色观光长廊,扮靓黄河风情线。

加速融入起步区发展大格局 举全区之力建设济北开发区

新的一年,济阳区一手抓改革,一手促开放,提出举全区之力加快济北开发区建设,突出主责主业,深化改革创新,努力在全省开发区考核中争先进位。让要素改革更有力度,建立“要素跟着项目走”机



2月24日,济阳区第十九届人民代表大会第一次会议开幕。济阳区委副书记、区长黄晓广向大会作政府工作报告。

制,积极盘活闲置和低效用地,促进水资源、能源资源高质量配置利用。“审管执”机制改革也要更有效率,构建审批、监管、执法相互分离、相互协调的运行机制,实现资源共享、信息互通、协作高效。

同时,加强与起步区在重点项目安排、产业发展、基础设施互联、公共服务共享、政策分享等方面对接,加速融入起步区发展大格局。坚持精准招商,健全完善招商机制,设立产业招商工作专班,精心组织系列招商活动,力争招引过亿元制造业项目20个以上。

济阳区还将着力打造一流营商环境。深化“经济发展服务生”理念,实施营商环境创新提升行动,瞄准最好水平找差补短、大胆探索、组合推进。健全完善“五个一”项目推进机制,力促项目快建设、快投产、快达效。

全面推行企业服务专员制度,为企业提供全周期、全过程、全方位的“店小二”式服务。全方位提升“放管服”水平,推动高质量“一网通办”“跨省通办”,加强全链条监管,放大“在济阳·济时办”政务服务品牌效应。主动为市场主体减负纾困,实现惠企政策“免申即享”、快速兑现,确保政策红利精准直达。依法保护市场主体合法权益,大力弘扬新时代企业家精神,着力构建“亲”“清”新型政商关系,让企业家潜心强创新、安心搞经营、放心办企业。

推进精致城市建设 完善高铁新城片区规划

优化城市发展空间。注重规划衔接,推进国土空间分区规划编制及重点片区控制性详规修编,完善高铁新城片区规划,做好“三区三线”划定工作;主动对接起步区,完善协同联动发展区和紧密协作区规划,构建规划同步、产业互补、协同发展新格局。注重要素集聚,抓好老城、滨河、高铁新城、回河等重点片区开发建设,加快绿城、世茂、万科等城市综合体建设,

促进人力资本产业集聚。

提升城市功能品质。健全交通路网,积极推动国道220线改建及快速路改造,做好有轨电车项目、济滨高铁项目服务保障。提升城区功能,加快区委党校、众彩教育体育综合体建设,完善城区供排水、供热、雨污管网;实施新华能源、兴阳供热设施改造,全力提升供热质量;全力加快安置区建设,尽早让更多群众回迁入住。做优城市绿化品质,新建城区绿化节点4处,提升一批小微绿地、口袋公园,完成绿化面积3.5万平方米。

深化城市精细管理。深入推进文明典范城市创建工作,实施城市“绣花”行动,提升网格化、路长制管理效能,推进“门前五包”落实到位,常态化抓好交通秩序整治,规范户外广告和牌匾标识,加快公共停车位建设。深化生活垃圾分类,改造垛石生活垃圾转运站。

优化调整街道社区规模,提升社区治理水平。加强小区物业监管,将物业管理纳入社区治理体系,建立物业管理退出机制,开展物业整治提升行动,集中整治车辆乱停乱放、电瓶车上楼、保洁不到位等问题。加强老城街区治理管护,延续市民集体乡愁记忆。

全力推进新型智慧城市建设,建设城市大脑,打造数字机关,完成6个省级智慧社区试点工程,确保顺利通过省级新型智慧城市建设试点终期验收。聚焦碳达峰、碳中和政策,启动新一轮“四减四增”行动,推进重点领域、重点行业节能降碳,持续改善空气质量。启动第一污水处理厂升级改造工程,加快精致城市生态基础设施PPP项目建设,推进黑臭水体清零,加强黄河生态廊道建设,建成美丽幸福河湖50余条。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:于悦 组版:侯波

□延伸阅读

去年,济阳取得 这些亮眼成绩

刚刚过去的2021年,面对复杂严峻的宏观形势和诸多困难挑战,济阳区紧紧围绕“1139”工作体系,统筹推进疫情防控和经济社会发展,凝心聚力,务实笃行,攻坚克难,较好完成区十八届人大五次会议确定的主要目标任务,“十四五”实现良好开局。

去年,济阳全年地区生产总值完成223.86亿元,一般公共预算收入26.8亿元;规模以上工业增加值增长14.6%,旺旺、金麒麟、界龙科技、汉方制药等龙头企业产值增长均超过20%。

在城乡统筹建设方面,济阳加快推进社区安置房建设,城区4519套安置房竣工验收,3424户居民回迁新居,曲堤柳家社区、新市王家社区交付入住。建成城市公园6万余平方米、省级美丽幸福示范河湖3条,新建改造供水管网2000余公里。加强城市管理,全国文明典范城市创建取得显著成效,创新“路长吹哨、部门报到”,厨余垃圾“公交式”收运等城市管理新模式,城市管理综合考评位居全市前列。

济阳坚持以改革创新为引领,拿下多块金字招牌:公立医院改革获评“省级示范”;农业生产托管模式、政策性农业保险试点成全国典型;全国首个省会经济圈行政审批服务联盟签约成立;“在济阳·济时办”被评为全国“2021政务服务十大品牌”。

一年来,济阳区不遗余力惠民生,十件为民实事基本办结,全年民生支出41.36亿元,占一般公共预算支出的85.5%。提升教育教学质量,2所中学主体工程完工、4所幼儿园交付使用,新增学位1200余个;高考本科上线人数连续五年增长。

力争到2026年 地区生产总值突破400亿

未来五年是济阳区全面建设社会主义现代化的开局起步期,也是济阳区转变发展方式、加快建设高质量北部中心城区的攻关突破期。在此次报告中,济阳也确定了目标任务:

综合实力迈上新台阶。经济保持中高速增长,一、二、三产融合发展,产业链水平显著提升,建成一批在国内有影响力现代产业集群,“十四五”既定任务目标提前完成。到2026年,地区生产总值突破400亿,一般公共预算收入突破50亿。

创新发展实现新突破。经济社会发展创新力明显增强,社会和市场动力活力得到有效激发。基本建立政府激励引导、市场配置资源、企业主体创新、社会广泛参与的科技创新体系。到2026年,高新技术产业产值占规模以上工业总产值的比重达到45%,研发投入占GDP比重达到1.5%。

改革开放跃上新高度。重点领域和关键环节改革取得突破性进展,开发区综合排名力争进入全省省级开发区前10强,镇域经济可持续发展水平提升。开放型经济发展实现新突破,融入国家、区域发展战略、海峡两岸新旧动能转换产业合作区建设及与起步区协同发展取得重大成果。

生态环境得到新改善。蓝天、碧水、净土保卫战成果持续巩固,城市宜居宜业指数全面提升。资源利用效率大幅提升,生态修复治理水平明显提高,污染物排放总量持续减少,实现黄河流域生态保护和高质量发展“双轮驱动”,“水韵济阳”成为城市闪亮名片。

共同富裕取得新进展。区域治理体系和治理能力现代化水平显著提升,社会保障和养老体系更健全,公共文化服务更贴心。区域发展更加协调,乡村振兴集中展示区建设成效显著,城乡居民收入与经济增长基本同步,人民日益增长的美好生活需要得到更好满足。